

(本篇译稿为黄谦善神父主日讲道，若内容有不一致的情况，一概以英文原稿为准。)

今天的讲道是关于自由的，因为一些人一直想知道，在我们即将到来的「基督君王瞻礼」挑战中，是否会有人感到压力。如果我不举手，我的妻子会怎么想？我父母会怎么想？黄谦善神父(Fr. Justin)会失望吗？我希望没有人给你施加压力。而且我向你保证，如果你不举手，我不会生气。在我告诉你为什么之前，我只想提醒你，我们做这个挑战有两个原因：1)当我们把耶稣作为我们生活的中心时，我们不能将它隐藏起来；这是个人的决定但具有公共影响；2)作为基督徒，我们想庆祝人们已经把耶稣作为他们生活的中心。人们为重要的事情而庆祝，对吗？也就是说，应该不会有压力。

当我在神学院的时候，有一段时间我觉得我必须成为一名神父。没有人给我这样的压力，但我是这样觉得，如果天主想让我成为一名神父，那我就必须服从。有一次，我去见P. Matthew 神父，开始对他敞开心扉。这一种内心深处的恐惧，我没有告诉过任何人，也许是因为我害怕答案。我问他：「神父，如果我不成为神父，我会下地狱吗？」

是的，这是一个非理性的想法，但大多数压力通常都是非理性的。神父回答说：「不会。天主尊重你的自由，婚姻是美好的圣召。」。你知道他说完这话的时候发生了什么吗？我终于可以自由地选择当神职人员了。

这很有趣：当我在压力下选择做神职人员时，我不能自由选择。但是，当压力消除后，我最终觉得可以选择它。

这是一种普遍的人类体验：2008年，在澳大利亚的世界青年日，我鼓励我们团队中的一名青少年去听一场关于「身体神学」的演讲。我们站在街角争论

了20分钟，后来我说，「好吧，听着，你不用去。只要去做一些有价值的事情就行了。」。然后他说：「好的，神父，我去吧。」啊！（教人难以置信！）

第二篇读经指的是司祭应该具备的温和，这是对耶稣的卓越描述：「好能同情无知和迷途的人，因为他自己也为弱点所纠缠。」(希5：2)。耶稣理解我们脆弱的人性。祂知道被诱惑离开天父是什么滋味，所以当我们受到试探时，祂会非常温和地对待我们。

关于天主的本质，有一件事是应该弄清楚的，那就是，祂从不强求。这就是爱的本质。如果父母强迫他们的孩子爱耶稣，那就不是爱。他们会一直走过场，直到他们成年，但这永远不会是他们的选择。妻子给丈夫施加压力，我给你施加压力，情况也是如此。

现在，耶稣确实以不同的方式对待我们所有人，这是事实。经文中指定了「无知和迷途的人」，前者是那些不知情的人，后者是那些明知故犯的人。耶稣对诚心的人很温和，但对法利赛人却很严厉，因为他们知道得更清楚。这是因为温柔并不意味着从不挑战别人。相反的，当我们爱别人的时候，我们会根据他们的能力去挑战他们！耶稣无数次警告我们地狱的现实，如果我们严重违反戒律，我们就选择了地狱。这不是不公平的压力，这只是现实。不公平的压力是当我们的家人因为我们不跟随耶稣而不再爱我们。

即使耶稣给予我们地狱的警告，祂仍然给我们自由。当祂讲述浪子的寓言时，请注意故事中的父亲是如何给予儿子离开家的自由的。他接受了儿子的选择。「他可以想象这个年幼的儿子要做什么，但他让他走自己的路。」

(Pope Benedict XVI, *Jesus of Nazareth*, Volume 1, 203)

这很可悲，但有时我们需要逃离天父，毁掉我们的生活，才能自由地选择回

家。我们需要亲眼看看没有耶稣的生活是什么样子的，祂给了我们这种自由。

这就把我们带到了今天的福音。巴尔提买（Bartimaeus）的失明是精神失明的象征。他的乞讨和叫喊象征着他想回家的愿望；脱下他的斗篷象征着他的旧生活被剥去了

(<https://www.wordonfire.org/resources/homily/master-i-want-to-see/4961/>)。所以他在行使他的自由。

耶稣问：「你愿意我给你做什么？」(谷10：51)。你真的想被治愈吗？不要认为这是显而易见的，因为有时候我们不想从愤怒、懒惰或嫉妒中解脱出来。我们已经习惯了它们。在若望福音5：40中，耶稣对祂的犹太对手说：「你们不愿意到我这里来，为获得生命。」

这不是很有趣吗？祂说这是因为并不是所有的人都想被拯救。有些人喜欢这种生活胜过天主的应许；对他们来说，即时的满足比相信天主更好。耶稣告诉祂的对手后果，除非他们来找祂，否则他们不会获得生命。

所有的作为都是有后果的。如果我们选择不做门徒的话，天主仍然爱我们，但我们失去了跟随祂的福祉。

因此，自由并不意味着我们不能抱有期望。天主期望我们遵守戒律。祂希望人们遵循自己的良知。我希望我们的年轻人举止要有礼貌，因为他们自己都知道礼貌很重要。当孩子和父母住在一起时，父母完全有权要求他们参加弥撒。这不是压力，这是父母对孩子的合理命令，就像他们可以期望自己的孩子帮忙做家务、上学等一样。

自由并不意味着我们不能有标准。如果你决定成为天主教徒，那么你就是在

选择过天主教徒的生活，这意味着你每个星期天都要参加弥撒。如果你选择成为一名医生，你必须用功学习。如果你在「汉堡王」(Burger King) 工作，你不能穿一件写着「麦当劳更好」(McDonald's) 的衬衫。这些标准是把工作做好的一部分。

四周后，当我问：「如果你已把耶稣作为你生命的中心，请举手。」我们应该不会感受到任何压力。如果我们没有以耶稣为中心，我们就不会举手。是的，这个最重要的问题是有后果的，但我们的回答应该是出于爱，出于对耶稣的爱。

事实是：无论我们选择什么，耶稣总是爱我们。耶稣希望我们的决定是自由的。